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Aufgabe 1  (4+1 Punkte)
Zeigen Sie:
a) Fiir jeden geschlossenen Term ¢ gibt es eine natiirliche Zahl n mit PA -t = 7.

b) Fiir alle geschlossenen Terme t1,t5 gilt: wenn N |= ¢ = t5, dann PA F ¢ = ts.

Aufgabe 2 (3 Punkte)
Geben Sie zu jeder Formel ¢(x,y) eine Formel 1(z) an, so daBl gilt: PA F VaVyp(z,y) < Vzy(2).

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Zeigen Sie: Falls eine Funktion N¥ — N in PA reprsentierbar ist, dann ist sie p-rekursiv (nicht
notwendigerweise primitiv rekursiv!).

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Zeigen Sie, daf} die folgenden Funktionen primitiv rekursiv sind:
a) f(n) ="t(m)"
b) g(n) ="¢(m)"

Aufgabe 5 (4 Punkte)

Wir haben gezeigt: Jede primitiv-rekursive Funktion und jedes primitiv-rekursive Pradikat 1483t
sich durch eine 3;-Formel darstellen. [Das gilt auch fiir rekursive Formeln und Prédikate.] Zeigen
Sie, dafl man mit strikten ¥;-Formeln auskommt, d.h. mit Formeln der Form 3z, wobei ¢ eine
Ag-Formel ist. Zeigen Sie dazu: Zu jeder ¥;-Formel (21, ..., x)) gibt es eine strikte 3;-Formel
W(xy, ..., xx), so daB fir alle ny,...,ng gilt: PAF o(7g,...,7) < (g, ..., 7g).



